



«El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

La gloriosa jornada de ayer en nuestro frente de Alava

El Ejército español, merced a un glorioso avance, reconquistó Ochandiano, Olaeta, Candobil, la ermita de Santa Cruz y Monchote

Cómo se realizó la brillantísima operación. - Enorme cantidad de prisioneros, seis piezas de artillería y muchísimo armamento se ha cogido a los rojos

El sábado fué un día de absoluta calma en nuestro frente. Los inoportunos se hacían eco de ciertos rumores interesados, que alguien propalaba Dios sabe con qué intención:

—Esto no va bien. Se ha detenido el avance.

Bueno. Algo tienen que decir para consolarse quienes aún, por lo visto, no se han dado cuenta de lo que España se juega en esta guerra, o los que, conscientes de ello, sienten el tirón hacia Moscú y reniegan así de su Patria.

Peró el sábado, la jornada tranquila del sábado, no era sino prólogo de la explicación práctica de ese refrán que dice: "Día de nada, víspera de mucho". Un refrán de guerra que quizá no se ajuste exactamente al refranero; pero que es desde luego viva realidad.

A las nueve de la noche inquietas noticias del día. Se nos confirmó que no había habido nada, que la calma fué absoluta.

—¿Y mañana?

—Mañana puede ser otra cosa.

—¿Cree usted que puede serme útil un paseo hacia Mondragón?

—Allá usted con sus paseos.

Peró no creo yo que en Mondragón haya motivos turísticos mañana.

—¿Dónde se respirará mejor?

—En el Jarindo sopla una brisa magnífica. Ahora que subir hasta allí requiere una seria fuerza de voluntad.

EN EL JARINDO

A las cinco y media oímos Misa en el Carmen, donde los Padres tuvieron la bondad de ofrecernos un desayuno.

A las seis y media, estábamos ya camino de Salinas. Poco antes de llegar a este pueblo, dejamos el coche en la carretera y emprendimos la ascensión entre montes. El primer repecho es imponente. Son diez o quince minutos agotantes.

Luego, dos horas entre alambradas y parapetos contruídos por los rojo-separatistas. Encontramos el primer enlace de reguete. El joven Rabanera, con otro boina roja, imberbe como él, y animoso como él, están guarecidos en un refugio que también hicieron los rojos.

Y ya estamos a la vista del Jarindo. Sobre la cumbre pelada, motivos de guerra en abundancia. Y de vez en cuando, muy seguido, el estruendo de ocho cañonazos que parecen hechos con un cañón automático.

Cuando pisamos ya la altura del Jarindo, el espectáculo que se ofrece a nuestra vista es magnífico. Numerosos contingentes de infantería están allí acampados, y luego, antes de mediodía, les hemos de ver bajar hacia la carretera de Aramayona, para continuar un avance brillantísimo.

Varios sacerdotes están celebrando Misa. Llevan unos ornamentos especiales, fácilmente distinguibles, para guardarlos en un pequeño saquito. Los soldados

oyen el Santo Sacrificio con un fervor insuperable.

De vez en cuando, un rayo de sol alumbraba la Misa, como una gran araña colgada en el gran templo de la Naturaleza.

Peró el día está muy nuboso. ¿Será un inconveniente para la realización del avance?

No parece.

COMIENZA LA OPERACION

A la vista de Ochandiano, refugiados en un parapeto, con un grupo de soldados, oyendo algunas veces silbar sobre nuestras cabezas las balas que el enemigo lanza, vamos a presenciar la iniciación de las operaciones.

Son las nueve de la mañana.

Dos baterías nuestras han abierto el fuego, como ya hemos dicho anteriormente. Disparan sin interrupción. Sus ocho cañonazos parecen hechos con ametralladora.

Los proyectiles caen sobre una loma que tenemos enfrente y en la cual se aprecian a simple vista las posiciones de los rojos.

Ahora se presentan tres trimotores. Poco más tarde llegan seis aviones de caza. Mientras estos forjan círculos y más círculos volando sobre todo el territorio donde se va a operar, los trimotores se sitúan sobre la cima de que acabamos de hablar, el Murigoy.

Los rojos disparan sus fusiles y ametralladoras, tratando de ahuyentar a nuestros aparatos, que no tienen enemigo en el aire, porque la aviación roja brilla por su ausencia. Inútil intento el de los rojos. Los tres trimotores comienzan a descargar metralla. Desde nuestro observatorio les vemos arrojar las bombas. Estas son grandes, se ven a simple vista, sin emplear los prismáticos.

Estallan sobre las mismas trincheras rojas, con precisión matemática. Una densa nube de humo envuelve ahora el monte en cuestión.

Los tres trimotores regresan a sus bases en cuanto aparecen otros tres. Los que les substituyen siguen arrojando metralla. Algunas veces echan bombas incendiarias. El monte arde por varios lados. En algunos momentos se ve a los rojos abandonar una trinchera y meterse en otra.

Así están los trimotores durante largo rato. Nunca faltan los tres que actúan.

COMIENZA A ACTUAR LA INFANTERIA

Para cuando nosotros hemos subido al Jarindo, ya ese heroico coronel, ya ese heroico coronel, ha bajado con fuerzas de vanguardia hacia el valle que cruza la carretera de Aramayona. Se oye a nuestros infantes contender con fuego de fusilería enemiga.

Poco antes de las nueve y media, nuestros Regulares comienzan a escalar el monte enemigo.

El cuadro que se ofrece a nuestros ojos es impresionante. La Infantería española, esta gloriosa Infantería española, inicia el escalón con un valor insuperable.

Se ve a nuestros soldados meterse entre cortina de fuego que forma el enemigo con sus ame-

tralladoras y fusiles; y lanzarse sobre las trincheras rojas empleando bombas de mano.

Con los prismáticos vemos ahora cómo un rojo, llevando un trazo blanco, sale de una trinchera. Le sigue un compañero suyo. Varios Regulares los rodean.

Deben ser dos milicianos que se han entregado.

A las diez menos veinte, ya el monte está ocupado por nuestras fuerzas. Ahora, cuatro cazas de los de tipo más rápido se lanzan desde las nubes a ras de tierra, ametrallando al enemigo.

Nuestros soldados bajan del monte varios prisioneros.

MAS INFANTERIA HACIA LA CARRETERA DE ARAMAYONA

Toda la Infantería que está sobre el Jarindo inicia entonces la bajada hacia la carretera de Aramayona.

Nos incluimos en una Compañía y emprendemos con ella el descenso.

El descenso lo hacemos sin novedad.

Nuestros soldados van al mando de un capitán requeté.

En determinados lugares, va dejando enlaces para que la fuerza que viene detrás tenga puntos de referencia para continuar el avance.

Las tropas llevan un espíritu insuperable.

La fatiga de la larga caminata a que están sometidos, no entibia su entusiasmo patriótico.

Cuando nos encontramos ya en el valle que nos aproxima hacia Ochandiano, vemos la operación que se está desarrollando sobre el monte Aranjio. La ermita de Santa Cruz, que está situada en la falda de dicho monte, a nuestra derecha, casi en la cima, está ocupada por los rojos, que disparan de ella con intensidad, haciendo uso, con fusiles y ametralladoras, de unos morteros, con los que tratan de hostilizar a unos cañones nuestros que favorecen el avance.

Son las once y cuarto.

A las doce menos diez, ya la ermita está ocupada por nues-

tras fuerzas, que han colocado allí la bandera de España.

Esta ondea como un canto de gloria a la madre Patria y como una alabanza merecida al heroísmo de nuestros soldados.

Estos comienzan luego a rodear todo el monte, para copar a los rojos y separatistas que allí se defendían.

Apenas disparan. Se ve que los quieren coger vivos, a ser posible.

Se oye a nuestros soldaditos vitorear a España, cada vez que se lanzan por entre el fuego intenso que hace el enemigo.

LOS PRIMEROS PRISIONEROS

Nuestros soldados han conseguido su intento. Cuando hemos andado cosa de un cuarto de hora, después de la ocupación de la ermita del monte Aranjio, nos cruzamos con un numeroso grupo. Vienen vitoreando a España y a Franco.

Son cerca de doscientos prisioneros.

Van con los brazos en alto, sin ataduras de ninguna clase.

Los custodian veinte soldados de Regulares.

La mayor parte de los prisioneros traen en sus rostros huellas inequívocas de hambre y horror.

Entre ellos vemos no pocas caras conocidas.

Un muchacho de San Sebastián nos saluda con la cabeza. Co-rrespondemos.

En el grupo hay hombres pertenecientes a las diversas organizaciones del Frente Popular, y separatistas. Entre ellos, el hijo de un farmacéutico donostiarra. Solo dos prisioneros miran con cara hosca nuestras boinas rojas. Parecen nacionalistas, tienen ese algo característico de los señores bilbaínos entregados al separatismo en un ansia de arri-vismo.

Preguntamos a un prisionero: —¿Usted es nacionalista?

Hace un gesto de desdén inmenso y responde, como si lo que más indignase a él es que se le confunda con tal cosa: —¿Nacionalista yo? ¡No, hombre! Yo soy comunista.

EL NIÑO DE TRECE AÑOS

Ya en la carretera de Aramayona tropezamos con un nuevo grupo de prisioneros.

Milicianos rojos de Vizcaya



Procedente de uno de los prisioneros hechos ayer en el sector de Ochandiano, tenemos esta fotografía, de un grupo de milicianos rojos de Vizcaya, con sus morteros y municiones.

Entre ellos, sobre una camilla, viene un niño.

Tiene trece años. Los rojos le tenían con ellos en las trincheras.

Está herido.

—¿Cómo te llamas?

—Manuel Fernández Alvarez.

—¿Cuántos años tienes?

—Trece.

—Y ¿cómo estabas con los rojos?

—Me trajeron al frente. Yo soy de Oviedo. Fui de allí a Bilbao para meterme de botones en un café. Me dijeron que fuese con los rojos al frente y me llevaron con ellos. Esta mañana, cuando he podido, he intentado escaparme para pasarme a ustedes. Los rojos me han tiroteado y una bala me ha alcanzado. Luego, he sentido mucha guerra. No sé lo que ha pasado. Sólo sé que más tarde me han recogido unos soldados, que me han tratado muy bien, y que me han animado mucho.

Entre los prisioneros figuran también dos soldados que hace tiempo se evadieron del frente de Alava, de nuestras filas, pasando al enemigo.

Nuestros soldados tratan a todos los prisioneros con extraordinaria consideración. Delante

este ejército nuestro, orgullo legítimo de España.

Hemos visto algunas de las posiciones que acaban de desalojar los rojos. Parece increíble que haya podido tomarlas nadie.

Tras cada árbol, un nido de ametralladora. En estos pequeños parapetos, los rojos estaban atrinchados estupendamente. La munición, a la mano. El refugio está construido en tal forma que el que lo ocupa tiene incluso en lugar para poder manejar la ametralladora descansando los brazos cómodamente.

Para sentarse, sillones tapizados, robados en las casas de Bilbao.

Cadáveres de rojos por todas partes. Dios sabe cuántos. Los heridos, de uno y otro bando, son atendidos estupendamente en los hospitalillos de urgencia enclavados en vanguardia. Los nuestros son pocos para la envergadura de la operación.

Los camilleros actúan con un espíritu admirable, en forma incansable. Tienen que hacer recorridos por territorio abrupto, semisalvaje, para llevar a los heridos al tren del Vasco Navarro que ha de conducirlos a Salinas, desde donde, en automóviles, son traídos a Vitoria.

El servicio de la Cruz Roja merece cálidos elogios, que no debemos regatear.

A media tarde, nuestra aviación intensifica su acción. Numerosos aparatos vuelan ahora sobre Ochandiano.

La infantería se lanza al ataque. El enemigo intenta resistirse a la desesperada. Inútil intento.

Su fuego de ametralladora, intensísimo, es incapaz de contener el empuje de nuestros soldados.

Se llega al ataque a la bayoneta. Caen la tarde.

Y al caer la tarde, cae también Ochandiano. Caen, para levantarse, ya está liberado.

ASPECTO DE OCHANDIANO

El aspecto de Ochandiano es muy triste.

Los rojos han obligado al vecindario a que desaloje todas las casas.

Igual ocurre con todos los caseríos del contorno.

Los rojos no contentos con sembrar la muerte en el territorio vasco, quieren también hundir con ellos a toda la población civil.

¿Los rojos? Sí. Los rojos. Rojos son también los nacionalistas vascos. Por ellos se han entintado de sangre nuestras montañas y nuestros valles. La sangre de sus crímenes, para siempre, les ha entintado de rojo.

EL REGRESO

Volvemos a Vitoria. Hemos presenciado toda la operación en su propio terreno. Jamás olvidaremos lo que he-

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 4 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta división: Sin novedad, presentándose diez milicianos con armamento.

Sexta División: En el frente de Vizcaya ha continuado el heroico avance de nuestras columnas que vencieron la enorme resistencia que ofrecían el duro terreno, las montañas y las fuertes organizaciones enemigas, avanzándose cuatro kilómetros y ocupándose Olaeta, Verderín y la villa de Ochandiano, la ermita de Santa Cruz y Monchategui. El número de muertos, prisioneros y material cogido es importantísimo, habiéndose clasificado hasta la fecha en el sector norte más de 600 muertos, 400 prisioneros que se encuentran en Vitoria, otros 30 prisioneros heridos trasladados a los Hospitales de retaguardia, una batería completa con cuatro piezas, una sección más de Artillería con dos piezas, varias centrales telefónicas, dos teleféricos con todos sus elementos, un millar de fusiles, material de

fortificación y telefónico, también muchos sacos de arroz y garbanzos del depósito de Intendencia. Entre los heridos recogidos figura un joven de catorce años, perteneciente a una unidad, arrancado por la violencia de su casa de Asturias y obligado a combatir a la fuerza; según manifiesta ha sido herido por sus propios compañeros porque se negaba a luchar.

Octava División: En Asturias fuego de fusil y de cañón.

Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

CUERPO DEL EJERCITO DE MADRID: Un nuevo ataque con carros de asalto ha fracasado en la Cuesta de la Reina, causándose al enemigo gran cantidad de bajas.

EJERCITO DEL SUR: En el sector de Extremadura se ha ocupado Villar de la Reina.

En los sectores de Córdoba y Granada ligeros tiroteos.

Salamanca, 4 de abril de 1937.—De orden de S. E. el General segundo Jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

CONTINUA EL AVANCE Y SE OCUPA OCHANDIANO

Continúa victorioso el avance. Ya nuestras fuerzas se están atrinchando en el Aranjio, desde cuyas posiciones dominan Urquiola.

Signe la ocupación de este terreno montañoso, cada una de cuyas cimas es una fortaleza imponente, incapaz sin embargo de contener el avance victorioso de

CONTINUA EL AVANCE Y SE OCUPA OCHANDIANO

CEREGUMIL

Liberada Málaga de la tiranía marxista e incorporada a la causa de la verdadera España, los laboratorios FERNANDEZ Y CANIVEL, de la ciudad capital, se complacen en poner en conocimiento del público que todas las Farmacias de Alava están surtidas de "CEREGUMIL".

SIN AUMENTO

de precios, además de que vendía muy barato, vendiendo más artículos. Fábrica de Cestería, Correría, 43

mos visto. Gozo de victoria, envuelto en dolor de ruina y de muerte.

El Dante hubiese tenido ahora magnífica idea del infierno.

Por veredas intransitables, bajamos hasta la vía del ferrocarril Vasco Navarro. Estamos tron zados.

Viene un tren. Va a poca velocidad. Hacemos seña al maquinista. Se detiene el convoy. Y subimos a un vagón, en el que van varios heridos. Entre ellos, el muchachito de trece años.

Luego el tren se detiene otra vez y sube un soldado herido. Un balazo le atravesó la barbilla, saliendo el proyectil por la nariz.

Nos saludó. Es conocido. Está animoso, como si nada le hubiese ocurrido. Empieza a hablarnos y le obligamos que calle, para evitarle fatigas innecesarias.

El tren llega a Salinas. Allí se hace el transbordo a los automóviles.

Entre los heridos figura uno grave. Se trata de un soldado andaluz. Tiene humor para referir sus peripecias.

Se lanzó por la mañana al asalto de una trinchera y le cogieron prisionero los rojos. Uno de ellos le pegó un tiro en la nuca. Nuestro hombre cayó y le creyeron muerto. Poco después era liberado por sus compañeros.

HABLA RADIO BILBAO A la una de la madrugada de hoy, lunes, hemos tenido el honor de oír a Radio Bilbao P. P. 2, Radio Frente Popular de Vizcaya.

Hablaba con Madrid. Un cínico decía:

—No ha venido todavía Moratinos, que os dará el parte. De eso que me decís, no hagáis caso. Ya he oído yo también a los "faciosos" decir que nos habían tomado no sé qué pueblos. Mentira como siempre. Yo he hablado con esos pueblos y os puedo asegurar que no hemos perdido ni un palmo de terreno.

Se pone al micrófono el Moratinos. Moratinos es un periodista de San Sebastián, asalariado de Manolo Andrés en los tiempos en que éste editaba el diario "La Hiena" para hacer propaganda revolucionaria con el dinero que le daban los señores que ahora quieren hacerse pasar por buenos españoles.

Moratinos da el parte rojo, que reproducimos en otro lugar.

Y por él se ve hasta dónde llega el tupé de esa gentuza. Engañan a sus gentes diciéndole que a la hora de publicar el parte no tienen noticias del final de la operación, cuando saben ya el desastre que han sufrido, cuando saben ya que han perdido Ochandiano y los montes que lo dominan.

Pero en Bilbao sabrán ya a estas horas, por los que han logrado huir, qué fue la jornada de ayer; hasta dónde llegó el desastre de los rojos. Esto inicia ya su fin. El desmoronamiento de la república de Euzkadi no se hará esperar. Para bien de España.

GORI.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

"Aurora"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital suscrito y desembolsado. pesetas 5.400.000 Reservas voluntarias y obligatorias. 14.033.998

Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO

Subdirección en Vitoria:

Don Julio Díaz Barrio, San Prudencio, 26, segundo



GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado Date, 36, y Ortíz de Zárate, 3

COMENTARIOS LOCALES

Obra Nacional Corporativa

VII

Al movimiento agrario quiere la Obra Nacional Corporativa conceder toda la amplia atención y el férreo esfuerzo que merece y necesita, y, así, al dedicarle un folleto copioso y lleno de doctrina y de esperanzas, antes de ir desarrollando los puntos básicos que han de constituir el fundamento de su programa, lo encabeza con un prólogo tan bonito como convincente.

Como aspira a introducir en todo el orden económico, político y social, la idea orgánica y jerárquica, característica del resurgir de los pueblos y opuesta a los falsos principios de liberalismo y de marxismo, que sólo representan disgregación y degradación de aquellos, había de preocuparse de la agricultura como eje de toda actividad nacional, pero no con igual criterio y finalidad que de las demás actividades, porque en el campo todavía se venían manteniendo núcleos de organismos sanos que eran guardadores fieles de las virtudes características de los pueblos fuertes; y las familias, no emponzoñadas por la disolución de las costumbres, se agolpaban en torno del hogar, ligadas por los sentimientos naturales más nobles y por los deberes más sagrados.

El trabajo era y sigue siendo obligación depuradora y alegre. La honradez, concepto lleno de sentido. La Fe religiosa, sublime y segura manera de suplir y superar la penuria de conocimientos científicos en la interpretación de la vida y de las cosas.

Por ello, al promover como la más amplia y fundamental de sus creaciones, el movimiento agrario, vuelve a las fuentes de la vida nacional para buscar las fuerzas decisivas que permitan acometer la renovación que se persigue.

La actual guerra, encuentro decisivo de gentes y de civilizaciones, se desarrolla bajo el signo de la oposición entre lo urbano y lo rural, como lo demuestra el que han sido las provincias más característicamente agrícolas—Alava, Navarra, las Castillas, Aragón, Andalucía, Galicia, Extremadura—, las que se alzaron en nombre de todo el contenido histórico y espiritual de España para afirmarla frente a la traición de los suburbios industriales y anónimos de Madrid, de Barcelona, de Asturias, de Bilbao, que la vendieron a Rusia para satisfacción momentánea de bajos apetitos. El campo, pues, reclama su derecho a marcar el orden nuevo con el sello de sus virtudes leales, de sus prácticas ascéticas, de su fe y de su moral eminentemente religiosas.

Para conseguirlo las clases agrarias se levantan y aprietan a fin de obtener, como clase organizada la más numerosa y potente de la Patria, las reivindicaciones que se les deben, en lo económico, social y político, y la intervención que les corresponde, como fuerza vital auténtica, en la preparación y gobierno del Estado nuevo, en el que, eliminados

partidos y sistemas, han de ser los factores destacados de su constitución.

El movimiento nacional agrario, por su carácter federativo, ofrece a la gente del campo el respeto íntegro de sus organizaciones sindicales, corporativas y demás agrupaciones de labradores constituidas con finalidad de asistencia y ayuda mutua, que no sólo deberán subsistir, sino que habrán de ser intensificadas y difundidas hasta que no quede un labrador al que no alcancen sus beneficios de todo orden.

Un pobre diablo

Para el Movimiento Nacional

Recaudado en el Banco de España:

Don Gregorio Altube, cuota mensual, 60 pesetas.

Doña Juana Vea Murguía, 100 pesetas.

En el Banco de Bilbao:

Don Vicente S. de Viteri, 50 pesetas.

En el Banco de Vitoria:

Don Tomás Bulnes, entrega mensual, 100 pesetas.

En el Banco Urquijo Vascongado:

Doña Felisa Freire, de Maiz, 25 pesetas.

D.* Encarnación Calero, 5.

En la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria:

D. Andrés de Soloaga, 87,62 pesetas.

D. Daniel Zuazo, 60,27.

D. Manuel de Ibarrodo, 54,83.

D. Juan A. Irasarrí, 43,83.

D. Luis S. de Cortázar, 38,35.

D. Eloy Martínez, 30,13.

D. Francisco G. de Segura, 24,91.

D. Casto S. de Urturi, 25,49.

D. Angel Fernández de Ortega, 23,88.

D. Román Urquiola, 44,38.

D. Félix Olarte, 15,06.

D. José Castillo, 15,06.

D. Maximino Fz. de Landá, 36,98.

D. Narciso González, 16,16.

D. Rufino Guinea, 28,76.

D. Adrián Urrutia, 21,92.

D. Emiliano Fernández de Ortega, 17,80.

D. Alfonso Hueto, 15,07.

D. José María San Pedro, 17,80.

D. Moisés Antépara, 4,10.

D. Sebastián Díaz de Guereñu, 10,95.

D. Vicente Aranegui, 4,10.

D. Horacio Achaerandio, 17,80.

D. Angel González de Heredia, 6.

D. Gregorio M. de Lahidalga, 6.

En la Caja Provincial de

Venza su pereza intestinal con

LAXIBERO

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

LA SEÑORA

Doña Antonia Moreno Alonso Cuevillas

Falleció ayer, a las nueve de la noche

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Sus sobrinos doña María del Pilar, doña María del Carmen, don Florencio y don José Luis Moreno y demás familia,

SUPLICAN a usted la encomienda a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes, a las DIEZ, en la parroquia de San Vicente, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día, a las ONCE Y MEDIA, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 5 de abril de 1937.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.

Casa mortuoria: POSTAS, 43, 3.º, izquierda.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

El Rvmo. Prelado ha concedido indulgencias.

RELIGIOSAS

SANTORAL

Martes 6.—Santos Timoteo, Diógenes, Platónides, Marcelino, mártires; Guillermo, abad.

PARROQUIA DE S. PEDRO

En obsequio de San Antonio de Padua se rezará mañana en la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol, la devoción de los Trece Martes, teniendo a las ocho Misa de Comunión en el Altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, se rezará el Santo Rosario y el Ejercicio paduano de este día.

En todos los actos se dará a adorar la reliquia del Santo.

Todos los días se reza el Santo Rosario, cada cuarto de hora, en la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar, ofrecido por España.

EN LAS BRIGIDAS

La Asociación Espiritual Josefina, establecida en la Iglesia de Religiosas Brigidas, tendrá solemnemente cultos para honrar el Patrocinio del glorioso Patriarca San José, comenzándose la Novena el próximo día 6, a las seis y media de la tarde.

En el solemne triduo que comenzará el día 12, predicará el Rvdo. Pbro. D. Luis Vélez de Mendizábal.

El día del Patrocinio, 14, habrá a las siete y media Misa de Comunión general; a las diez solemne Misa Mayor, exponiéndose el Santísimo durante el día hasta la función de la tarde, que será a las seis y media.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Todos los días a las siete de la mañana y a las siete de la tarde se reza el Santo Rosario y la Meditación.

Preces a la Virgen Blanca por España.—Durante la misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca se reza el Santo Rosario por el triunfo de nuestro Ejército sobre los enemigos de la Fe y de España y a continuación se practica un breve Via Crucis.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT.—VITORIA Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426

Ahorros y Préstamos de Alava

Director y empleados de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava (descuento de los días de haber del mes de marzo), 607,95 pesetas. Don Antonio José Iglesias, Inspector de Seguros Sociales (descuento de los días de haber de marzo), 38. Don José Zacarés, 25. Don Fermín Crespo, 25. Camineros, Miñones y Jubilados de la Excmo. Diputación Provincial de Alava (días de haber de marzo), 1.389,93.

RESUMEN Suma anterior, 1.089.055,87 pesetas. Recaudado día 31, 3.085,58. Total, 1.092.141,45 pesetas. Vitoria, 1.º de abril de 1937. —El Coronel Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:

Ricardo Moralinos, de 18 años, de heridas incisa en los dedos anular y meñique de la mano izquierda; se la produjo en su casa con un cristal.

Cipriano Ruiz de Zaramendi, de 22 años, de simoritis traumática con extensores de articulación de muñeca; producidas en el Parque.

Gregoria Alonso, de 11 años, de fractura de colles; se la causó al caerse. Pronóstico reservado.

Julio González, de 24 años, de erosión en región peroneal inferior izquierda, erosión en cantorrilla y derrame semovial en rodilla izquierda; se las produjo en la carretera de Arlabán en accidente automovilístico.

José Sáez de Viteri, de seis años, de herida contusa en la frente; producida en Betoño. Carlos Lasarraga, de 7 años, de herida contusa en región frontal; se cayó en la campo de Olaguibel.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 6 de abril de 1937.

Primera Compañía. (Noche) Jefe, don Fernando de Casas. Segunda Sección. A las 9,30. Primer Grupo de la Tercera. A las 8,30.

Imaginaria.—La Quinta Sección y el Segundo Grupo de la cuarta. Segunda Compañía. (Día).—Jefe, don Luis de la Lombana. Cuarta y Primera Secciones. Imaginaria. La Segunda Sección. Vitoria 5 de abril de 1937.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Anuncios telegráficos

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

SE VENDE O ALQUILA solar por parcelas, propio para edificar, en la calle de Francia. Informes en Francia, 39, tercero, derecha.

SE CEDEN dos gabinetes con derecho a cocina o para dormir. Informes en esta Administración.

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimiento vacíos, a 5 pesetas el ciento. Se paga al contado.—Almacén: Cuchillería, 35, Pedro Mesanza.

VENTA DE UN PISO en la entrada de la calle Zapatería.—Informes: Portal de Urbina, 12, segundo derecha.

SE NECESITAN dos medios oficiales mecánicos.—Informes Campo de los Sogueros, 16, bajo.

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas. Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas. Gabardinas de caballero, 40 pesetas. Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MURO General Alava, 9 y 11.-Vitoria

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer, y desde el Hospital de Sangre de Samaniego fué trasladado al Cementerio de Santa Isabel, donde recibió sepultura, el cadáver del Capellán del Tercio de Requetés "San Ignacio", R. P. Angel Marticorena y Recalde, S. J., que halló muerte gloriosa en el frente, asistiendo a sus bravos "boinas rojas".

Presidieron el fúnebre cortejo el Superior de los Jesuitas y familiar del finado R. P. Buenaventura Recalde y las Juntas Carlistas de Alava y Vizcaya. Un lucido acompañamiento acompañó hasta su última morada los restos de este soldado de Cristo y de España.

Hoy a las diez, y en la Capilla del Sagrado Corazón (Jesuitas) se han celebrado fúnebres exequias, viéndose al igual que el acto del sepelio muy concurridas.

Calés lostados LA BRASILEÑA

En la capital vizcaína falleció días pasados el conocido y acreditado comerciante de nuestra ciudad, don José Ochoa de Retana e Izaguirre.

El glorioso movimiento le sorprendió en su casa de Ubieta, donde se encontraba pasando el verano en compañía de su hija Eloisa.

Los acontecimientos le hicieron cambiar de residencia trasladándose a Bilbao, donde le ha sorprendido la muerte lejos de su esposa e hijos, que hoy lloran tan irreparable pérdida.

Hoy a las diez, se han celebrado en la Iglesia de San Miguel funerales por su alma, viéndose el templo lleno de sus amistades y deudos del finado.

A su resignada viuda doña Encarnación Goicolea, hijos don José, don Antonio, don David, don Alfredo, doña Concepción, don Elías, doña Ascensión y doña Eloisa, hijos políticos doña Ramona Martínez de Murguía, doña Agustina Gutiérrez, don Pedro Echeverría y don José Mara Zárate, nietos, hermana Sor Rosario (Religiosa), hermanos políticos, tía, sobrinos, primos y demás parientes les enviamos el testimonio de nuestro pésame.

¡SASTRAS!

necesito con urgencia oficial de sastrer. CONFECCIONES MURO General Alava, 9

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

-Joyería -Relojería -Platería DATO, 8 VITORIA

AQUARIO

B A R DATO, 8 VITORIA

Notas militares

El Boletín Oficial del Estado de fecha 2 del corriente contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Concediendo el empleo de capitán al teniente de la 27 Compañía de Asalto (Vitoria), don Antonio Espina López. El Boletín Oficial del Estado de fecha 3 del corriente contiene los pliegos de condiciones a que impresos con destino a la Inspección General de Comunicaciones y las condiciones para el concurso de adquisición de 205.000 rollos de papel cinta para emplear en aparatos de telegrafía.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy:

Corresponde prestarlo al grupo número segundo. Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones I J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número tercero.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

Advertencia.—Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Ama, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Cura radical sin dolor ni operación.—Terapia endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X. MEDICO

Angel de Garzábal

Florida, 17.—VITORIA. Teléfono 1417.

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España. Onda: 274 metros. 1095 kilociclos. 14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc. 17,30 - 18,15: Música. Antokomintern, soldado, et ópera. 18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano. 18,45 - 20,00: Habla Española. 21,30 - 22,00: Noticiero oficial en varios idiomas. 22,00 - 22,30: Conferencias. 22,30 - 23,00: Noticiero internacional. 23,00 - 24,00: Música clásica y diversos. y crónica. 24,15 - 24,30: Música. 24,30 - 1,80: Servicio de Prensa.

Advertimos una vez más a nuestros colaboradores espantados que no podemos devolver los trabajos que nos remiten ni entablar correspondencia sobre los mismos, y que la falta material de espacio nos impide en muchas ocasiones publicar algunos de esos trabajos.

Lo que dice la Prensa de Bilbao

Hay quien comprende lo que es el amor, a pesar de muchas cosas. ¿Y el trigo? El fervor de un pueblo. La goma arábiga. Amores que matan

Por juzgarlo, de sumo interés queremos publicar hoy unos extractos de prensa bilbaína recogidos de unos periódicos que tenemos en nuestra Redacción.

Y tropezamos, de buenas a primeras, con este sabrosísimo suplemento de "Lan-Deya", órgano de Solidaridad de Trabajadores Vascos. Se lo brindamos a los estómagos ayunados. Dice así el periódico citado:

"Cómo nos lo dejaron"

El director general de Abastos nos ha hablado hoy en un tono apropiado a los días que señala el calendario.

Trenos y misereres, notas quejumbrosas, tal ha sido la tónica del señor Gómez Beltrán.

La cosa no es para menos.

¿Qué podía hacer un hombre en la misma situación? ¿Qué harías, vamos a ver, tú, dilectísimo lector, si te vieras de pronto sin pan y sin mantequilla para tu desayuno?

Te veo en tu situación.

Te veo mover la cabeza, enarcando la frente poblada de gruesas arrugas y murmurar con voz jeringuista:

—Mira que sin pan y sin mantequilla...

En trance en tal momento sería amarguísimo, y yo daría por justificado el que hicieras algunas locuras análogas a las que el bueno de Alonso Quijano hizo en Sierra Morena.

De momento quizás me hicieran reír tus lunáticas acrobacias, pero pasado que fuera el ataque de risa imposible de reprimir, habría de decir, aunque solo fuera para mis adentros:

—Es disculpable. El pobre ni tiene pan, ni mantequilla. No tiene sino que desayumar.

Sí como a tí te justifico, encuentro lógicas las amarguras del director general de Abastos sólidos y nutritivos.

Don Paulino presume que podría darnos pan. Presunción lógica la suya porque el trigo estaba anunciado que venía. Y venía. De eso no poíamos dudar.

Pero en su viaje ha tropezado con Santander.

La capital montañesa, a simple vista, no podía concebirse que fuera un escollo para que el trigo navegara sin interrupción a Bilbao. Pero la lógica a veces choca con la realidad. También en la presente ocasión.

Santander, sin ser un escollo, ha sido un esparavel. Cayó en el mar y aprisionó nuestro barco y nuestro trigo.

La operación no les ha sido difícil.

La operación ha sido sin peligro alguno.

Barco y trigo atracaron en el Sardinero.

De ahí que nosotros sin pan.

Y también de ahí que la gran esperanza de don Paulino se anulaba.

Y de ahí, asimismo, que ayer hablara a los periodistas en tono de disgusto, de lamentación, de desaliento.

Si don Paulino se revuelve molestado, su actitud es justa.

Porque ¡mira que dejarnoslo sin trigo...

Atxerre.

El mismo periódico siente de pronto un gran alivio que no puede ocultar y nos larga este titular, como una válvula de escape de su apuro:

"Se ha presentado en las filas de un preso evadido de la cárcel de Oviedo."

Lectores, olvidados por un momento de muchas cosas sucedidas

en Bilbao. Olvidados de todo, porque no ha pasado nada de lo que ha pasado. Todos en la Provincia vecina nos han profesoado siempre un cariño suprahumano rayano en la locura. Ved lo que nos dice "Euzkadi", glosando la actuación del gobernador de Guipúzcoa, señor Arellano:

"Ellos..."

Nos odiaron siempre

Y cuando parecía ya agotado el caudal de actuaciones opuestas a la religión, que dicen defender, viene Arellano a pedir odio a las masas fanáticas, sedientas de sangre, a esas masas que, perdido el control que imponen unos sentimientos de humanidad, vociferan y aplauden con entusiasmo, como hace unos días nos refería un evadido de Iruña, ante la contemplación de unos fusilamientos, vulgares asesinos. Es a esas masas, a esa plebe que se arrastra ansiosa de muertes, a la que los "defensores de la religión vienen a predicar odio, oponiéndose a Aquel que predicó amor, y les dicen: "Odiad al nacionalismo con todas vuestras potencias", cuando fué Cristo quien dijo a su pueblo: "Amaos los unos a los otros como Yo os he amado."

¡Pobres, desgraciados seres, que no aciertan a comprender el mundo si no es dividido en las dos grandes esferas de amigos y enemigos! También nos muestran toda una actuación consecuente. Emprendieron un camino y por él continúan. Antes, dividieron al mundo en dos sectores: hombres buenos y hombres malos, como en algunas producciones cinematográficas. Era n buenos los que podían disponer de un capital superior a seis mil pesetas. Malos, los que no podían hacerlo.

Para el más bisoño psicólogo esta observación económica no pasaba desapercibida.

Hoy no han variado un ápice en su actuación. Nos odiaron siempre. Cuando no significábamos sino un núcleo ansioso de ser y cuando éramos un pueblo con anhelos de ser más. Todo nuestro deseo, con el corazón puesto en la patria. Hoy, en que ese pueblo con ansias de ser más quiere todavía superarse y ser una patria en la que reine el espíritu cristiano y la justicia viva en la libertad de Euzkadi, nos siguen odiando.

¡Hombres desdichados que lucháis forjando vuestros corazones en la idea del odio, que tiene su epílogo en el crimen! ¡Deteneos por un instante, alzad vuestras armas y que entre vosotros vivan unos momentos de tregua, y considerad después, meditando exentos de prejuicios, con espíritu sereno, acerca de la doctrina de Cristo, tan distinta de la vuestra, porque es doctrina de esperanza y paz, es doctrina de amor y de fe, es doctrina que embriaga de esa serenidad purísima que nos eleva sobre las cosas terrenales buscando siempre un futuro supremo! ¡Alzad vuestros corazones, hombres que odiáis; purificarlos en el Jordán regeneradora, que es el río de la verdad, y alimentaos con esas aguas de amor y felicidad! ¡Amad, destruyendo el odio de los corazones humanos! ¡Amad!...

¡Amor!... "El mejor medio de comprender", lo define Papini: ¡Amor! ¡Expresión de vida! ¡Amor!... Ente abstracto de su definición, más concreto en su concepto: ¡Amad, humanos amad!...

Pero, ¿ya sois vosotros capaces de amar?

Lur-Gorri.

Y no es eso solo. Es una penetración íntima entre el Pueblo de Euzkadi y su digno presidente. Su Excelencia no quiere distinciones: quiere sumarse al pueblo y vivir con él en una perfecta democracia jamás conocida. Hasta en la mesa. "Euzkadi" nos lo dice en el siguiente suelto cuyo título vale por todo un comentario:

"Una anécdota Pan negro"

Las anécdotas no tienen por qué ser viejas.

Ahí va una reciente:

El encargado de los servicios de la Presidencia comunicó a la Dirección general de Comestibles Sólidos la conveniencia de fabricar pan blanco para la mesa de S. E. El primer día el pan blanco pasó desaperebido. En el segundo, el Presidente preguntó:

—¿Hay mucho trigo en Bilbao?

—No, señor —le respondió—. Aquí se trae pan blanco en atención a V. E.

—Pues ordeno que no se me sirva más pan que aquel que se sirve al pueblo.

El domingo, el presidente homenajeó al ex presidente de la República de Méjico, señor Delabarre. En la comida estuvieron presentes en consúl de S. M. británica, consejero de Gobernación y otras distinguidas personalidades.

En el alho mantel, junto a la loza, unos manchones oscuros. S. E. el Presidente de Euzkadi obsequiaba a sus invitados con pan negro.

—¿Habrá a quien le extrañe le devoción del pueblo vasco por su presidente?

De veras que no extrañábamos esa devoción que el pueblo vasco tiene que sentir para con Su Excelencia el Presidente del Gobierno Provisional de Euzkadi al servicio de la independencia nacional (?). Lo que no dudamos tampoco es de la complacencia que habrán sentido los dignísimos invitados de Aguirre al probar el sabrosísimo pan... de Euzkadi.

Y no dudamos de ese fervor del pueblo por su presidente porque lo vemos reflejado en una foto que publica el mismo "Euzkadi". Es de una manifestación pro aviación "Euzkadi" por la Gran Vía, en domingo... y con las aceras vacías. El fervor.

El Nacionalismo vasco no ha sido comprendido por casi nadie. Es la única solución de todas las diferencias aunque él se sabe en una supuesta diferencia y tenga todo su fundamento... o lo que sea, en una diferencia. Pues no hay tal cosa. El Nacionalismo es como una goma arábiga que une todo. Verán ustedes lo que dice "Patria Libre":

"... el mayor enemigo del amor es la diferenciación de hombres y pueblos, y esa diferenciación sólo es capaz de borrrarla el nacionalismo." (!)

El mismo periódico se dirige como una planifera a los hombres leales y a su Gobierno, "distintos de los que antes les esclavizaron", que blasonan de justicia (?) y liberalidad—aunque no lo creamos ni ustedes ni nosotros—y les suplican en esta forma:

"¡Libertad pregonáis! ¡Libertad decís que defendéis! Pues bien, aquí está nuestra Patria esperando independencia..."

¿Han oído ustedes alguna vez eso de pedir peras a un olmo?... Aunque bien mirado, si de la insensatez de unos se puede esperar que las pidan, del poco patriotismo de los otros se puede esperar que las concedan.

Y el mismo periódico pone en boca de la madre Euzkadi estas palabras:

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.

Easo, 25.

SAN SEBASTIAN

Federación Alavesa de Estudiantes Católicos

ACADEMIAS "CANCILLER AYALA"

(Sección Femenina)

Convocatoria

Se convoca a todas las señoritas afiliadas a estas Academias a la sesión ordinaria que, transcurridas las vacaciones de Semana Santa y Pascua de Resurrección, tendrá lugar, si Dios quiere, el próximo martes, 6 de los corrientes, a las siete en punto de la tarde, en el Aula de Cursos y Academias.

LA SECRETARIA.

Hurgando en la actualidad

Cuarenta y ocho personas figuran en la quinta lista del padrón de familias alavesas con derecho al subsidio a las de combatientes creado por Decreto del Gobierno del Estado Español.

Tres son del Ayuntamiento de Apellániz, cinco del de Yécora, diecinueve del de Zuya, seis del de Naclares de la Oca, y cinco del de Pipaón.

Aparecieron en el "Boletín Oficial" de Alava del sábado 3, en cuyo número se publica también la disposición telegráfica que aquel día vió la luz en nuestras columnas relación nada con este asunto y para evitar interpretaciones que se quiere cortar.

Lo más interesante del mandato de la Superioridad es que sólo dan derecho al subsidio los combatientes que eran único o principal sostén de la familia, cuando no quede otro familiar que pueda subvenir a esas necesidades.

Para aclarar bien esto se ha ordenado una revisión muy escrupulosa de los auxilios concedidos.

ZADORRA.

CEREVIGOR

El desayuno más alimenticio, económico y estomacal. El mejor sustitutivo del café. (Fórmula autorizada por O. de la Dirección General de Aduanas)

Paquete de 250 gramos, una peseta.

De venta en Ultramarinos.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA

Sección NINAS: Como en cursos anteriores.

Sección NINOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA

Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primer día de octubre.

"Para mí no hay derechas ni izquierdas, para mí no hay patronos ni obreros a todos por igual o amo..."

Francamente creemos que hay amores que matan.

Resulta que todas esas pobres gentes que dicen que están peleando por nuestros campos son fantasmas de periodistas. Ni uno. Nadie lucha, ni nadie resulta herido, y por lo tanto nadie conquista. ¡Cosa más especial!... Y nosotros no lo hemos advertido hasta que nos lo ha dicho el periódico de Bilbao "Lan-Deya", que dice así:

"¿Y los moros de Mauretania, y los polacos y los irlandeses de O'Duffy, y los rumanos y los guineos, y los abisinios, y los legionarios, y los requetés, y los falangistas y los japistas, etc. etcétera, etc...?"

¿Pero dónde se ha metido esa gente?"

Y es que ¡claro! se arma un tacho con ese recorrido geográfico que nos suelta... y ya no sabe dónde están nuestras tropas, ¡En Ochandiano!

Parte rojo del Norte

"Santander.—Durante la mañana y primeras horas de la tarde el enemigo ha contraatacado en el sector de Corconte, con mucha intensidad, apoyado por artillería y aviación.

Ha sido rechazado en todos los intentos por nuestras fuerzas, que se han mantenido en sus posiciones. El enemigo se ha replegado con numerosas bajas a su base de partida. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Asturias. División de Oviedo.—La artillería leal castigó duramente los reductos del interior de la capital.

Sector de Escampero. Fuego de ametralladoras. La artillería disolvió concentraciones en Grado. Un buque se dedicó a bombardear

inútilmente algún punto de la costa, sin causar daños de importancia. Continúan presentándose en nuestras filas evadidos del campo.

Euzkadi.—Frente de Guipúzcoa y Burgos, sin novedad.

Frente de Alava. El enemigo ha reanudado la ofensiva emprendida hace cinco días en este frente, empleando en sus ataques una gran masa de artillería y aviación. Las posiciones más violentamente atacadas han sido las que defienden Ochandiano. Se ha combatido en éstas durante todo el día y a la hora de dar este parte continúa la lucha, destacando la heroica resistencia que oponen nuestras fuerzas."

unos marineros del buque italiano "Nicoleza de Recos", que habían desembarcado completamente desarmados, han sido agredidos vilmente por una partida de comunistas armados que se habían escondido en el interior de la Casa de Telégrafos. Cinco marinos italianos han quedado heridos, mientras, como era de esperar, no se halla ninguna víctima entre los comunistas.

El curso de las heridas de los cinco marinos, mejora rápidamente. Dos de ellos han dejado ya el hospital, reincorporándose a bordo.

Las autoridades no han tomado ninguna medida contra el diario comunista español que continúa publicando injurias contra Italia y el Ejército italiano.

Valencia.—Largo Caballero ha hecho una nueva invitación al Gobierno francés para que aporte su ayuda al frente rojo, prometiéndole en cambio amplias concesiones en el Marruecos español.

Se prevé una próxima crisis en los Gobiernos de Cataluña y Valencia.

París.—En Marsella se señalan numerosos embarques de material destinado a la España roja, para la construcción de nuevas fábricas de municiones en Alicante.

París.—En el recinto de la exposición internacional se ha desarrollado un incendio en el pabellón alemán, que se cree ha sido provocado por agentes delictivos.

Nueva York.—Ha sido hallado el cadáver del súbdito italiano Vasiro, asesinado por criminales desconocidos y enterrado bajo sus habitaciones.

Méjico.—Cerca de Allendra Tabasco han tenido lugar sangrientos conflictos con motivo de las elecciones. Durante el desarrollo de los mismos se han disparado por los contendientes ametralladoras, produciendo doce muertos.

Berlín.—Hitler ha encargado a los embajadores de Alemania cerca de Roma y Belgrado hagan presente al Duce y al Príncipe Regente Paolo, su cordial felicitación por la firma del acuerdo italo-yugoeslavo.

Budapest.—Adelantan con gran entusiasmo los preparativos para la próxima visita de los Soberanos de Italia junto con la Princesa María y el ministro de Negocios Extranjeros, Ciano.

Moscú, 27.—El Gobernador de los Soviets ha decidido hacerse representar en las fiestas de la coronación del rey Jorge VI por los señores Litvinof y el mariscal Tukacevsky, los cuales usarán un especial uniforme color azul, con pantalón corto y medias blancas, llevando desmenuado el sable con puño recubierto de piedras preciosas.

París.—El subsecretario de Marina, Blanso, y el ministro Faure, asistieron en Crain a una gran revista durante la cual desfilaron seis mil socialistas jóvenes ordenados militarmente, enarbolando banderas rojas y cantando la Internacional.

París.—El Gobierno francés ha autorizado a los fugitivos alemanes que residen en Francia para celebrar asambleas antihitlerianas.

Moscú.—Ha fallecido misteriosamente el metropolitano ortodoxo Pedro.

Ha sido nuevamente arrestado Bolorodov, último asesino que todavía subsiste de los que cometieron la matanza de la familia imperial rusa.

Nápoles.—El Príncipe de Pia-

monte ha inaugurado el nuevo Instituto Pemese, destinado a la educación de niños pobres.

París.—Con motivo del aumento de tránsito que tiene lugar durante las fiestas de Pascua se han producido múltiples accidentes automovilísticos, con un resultado total de veintidós muertos y cincuenta y cinco heridos.

Nueva York.—Durante las fiestas de Pascua se han descubierto horribles delitos, entre los cuales hay que mencionar el asesinato de tres personas dentro de una casa en una de las calles céntricas de la ciudad.

La Policía consiguió detener a los presuntos asesinos del niño Mattaon, que procedían en automóvil de Méjico.

Tokio.—El comandante del Ejército, Nido Manchuriano, ha dado noticia de haberse detenido más de doscientas personas como inscriptas a las Sociedades acretes antinipónicas. Algunos funcionarios han sido fusilados.

Belgrado, 27.—La prensa internacional sigue comentando el acuerdo italo-yugoeslavo, remarcando la importancia de este factor para la paz europea.

Los periódicos ingleses consiguen que el acuerdo ha sido concertado y suscrito al margen del cuadro de la Liga de las Naciones, y subrayando la imposibilidad de eventuales tentativas socialistas.

Según el "Petit Parisien" el convenio suscrito en Belgrado no afecta a los intereses franceses.

Tánger, 27.—Algunos marineros italianos que se encontraban desarmados, han sido agredidos y heridos por comunistas españoles que se habían situado en los locales del telégrafo. Ha resultado infructuosa la intervención del consúl italiano ante la ausencia de las autoridades francesas, en frente a las provocaciones subversivas.

Roma, 27.—Según estadísticas generales, durante el período del 8 de octubre de 1935 al 6 de marzo de 1937 han sido recogidos en el África Oriental italiana 171.000 fusiles y mosquetones, 1.400 pistolas, 782 ametralladoras y 172 cañones.

Ciudad del Vaticano, 27.—El Sumo Pontífice ha delegado en Mons. Borgonemi Luca el encargo de hacer entrega a la reina de Italia de la distinción Rosa de Oro.

Londres, 27.—El programa de rearmamento británico en lo que afecta a la marina sufrirá una grave demora como consecuencia de la huelga de 2.000 obreros mecánicos de los talleres Beardmore.

Tánger.—El jueves último

Esta batalla, la más importante después de la toma de Irún, pone a las tropas nacionales a 27 kilómetros de Bilbao.

Las columnas del general Mola prosiguieron victoriosamente la ofensiva comenzada sobre Bilbao.

Después de una terrible lucha han caído en poder de los nacionales gran cantidad de posiciones fortificadas sólidamente por los rojos.

El primer objetivo de las fuerzas nacionales es liberar completamente la zona industrial de ese sector.

VINOS Y CONAC

TRADICIONALISTA

Vino de misa PIO XI (especial para el culto)

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Materiales de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linacero

Teléfono 1846. Apartado 41

VITORIA

PALOMINO & VERGARA APARTADO N.º 14 VITORIA

Obras del General Mola, que vende la Librería Cervantes

"LO QUE YO SUPE" (6 pesetas).

"TEMPESTAD, CALMA, INTRIGA, CRISIS" (6 Ptas.).

"EL DERRUMBAMIENTO DE LA MONARQUÍA" (6 pesetas).

"EL PASADO, AZANA Y EL PORVENIR" (6 Ptas.)

Nadie que quiera conocer los antecedentes de esta guerra de liberación en que España se debate contra los esbirros de Moscú, debe dejar de leer estos libros, historia documentada de los hechos más culminantes y de los hombres más destacados de la revolución.

PRECIO DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA	250
Un año	30'00
EXTRANJERO: Un año	65'00
Repúblicas América: Convenio postal; Un año	40'00

PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 5 de abril de 1937

RESECCION DE TARIFA	
Flasas quince palabras	1'00
Cada palabra de aumento	0'10

CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Glosario sentimental

Por «El Caballero Fernán»
ROTAECHE

Caíste abrazado a tus campos...
En la luz tibia de una sala acogedora, vi aquella mañana tu cuerpo yerto tendido sobre el luto sobrio de un lecho sencillo; te envolvía la Bandera de España, con un cariño de madre que correspondía al amor de hijo con que tú te abrazaste a ella: y sobre tu cabecera, en terciopelo rojo, destacaba la figura austera de un pequeño Crucifijo bajo los colores nacionales...

En un ataúd, el rojo vivo de tu boina florecía con fecundidad simbólica, en un ramo de flores, como florece la vida del justo -tu vida- abriéndose en flores de virtud nunca marchitas...

Así descansabas tú, llevando contigo en el secreto de tu alma, el misterio de unos afanes extraños y de unos santos amores: expresión humana de un alto ideal que yo, arrodillado a tus pies, recogí en un beso sobre la pálida frialdad de tu frente, tersa como tu alma...

Me dejaste un recuerdo escrito. Y al caer sobre él, estallando, el rojo amaratado de tu sangre, fué aquello más que el recuerdo de tus palabras estampadas allí, el relicario de tu sangre generosa que salpicó aquel día los campos de tu pueblo con fecundas rociadas de perdón y de sacrificio...

Caíste abrazado a tus campos...
Y en otra mañana desahuciable y tristonera te llevaron amigos tuyos, boinas rojas como tú. Un grupo te hizo escolta romántica con resabios guerreros de vieja estampa carlista entre ruido de fusiles y paseos militares... Y por aquel camino frío hacia el Campo Santo, de un ramaje desnudo y retorcido, como imagen del dolor, te siguió la gratitud de la Patria con el cariño de los tuyos y el amor martirizado de tu madre...

El general Mola envía a Vizcaya un último aviso, exigiendo una sumisión inmediata

Esta tarde, a la una, nuestra aviación ha arrojado sobre Vizcaya miles de octavillas, en castellano y vascuence, con el siguiente texto:

ULTIMO AVISO

He decidido terminar la guerra en el Norte de España.

Quienes no sean autores de asesinatos y depongan las armas y se entreguen, serán respetados en vidas y haciendas.

Si vuestra sumisión no es inmediata arrasaré Vizcaya, empezando por las industrias de guerra.

Tengo medios sobrados para ello.

EL GENERAL MOLA.

El mejor barómetro de nuestra victoria

Un diario financiero de París, correspondiente al día 4 de este mes, publica las siguientes cotizaciones:
"PRIX DE MONNAIES BLOQUES ESPAGNE."
VALENCE:
Billete de banque, 84.
BURGOS:
Billete de banque, nouveaux, 145."
Es decir, que por cien pesetas de los billetes nuevos del Gobierno legítimo de Burgos, se pueden comprar 145 francos franceses, y por cien pesetas de los billetes sin estampillar del gobierno rojo, solamente se pueden adquirir 84 francos franceses.
Ahora que sigan publicando éxitos y anunciando triunfos las Radios rojas.
¡Hasta los franceses reconocen la victoria del Generalísimo Franco!

Un éxito del Boletín del Obispado de Vitoria

Acaba de publicarse en el Boletín Oficial de este Obispado, el texto íntegro de la tan ansiada Encíclica del Papa sobre el Comunismo ateo. La traducción es concisa y muy elegante. Felicitamos muy de veras al Director y traductor de la Encíclica, el ilustre canónigo don Luis Miner.

Impresiones de la gran victoria

Por el "Tebib Arrumi"

El enviado especial de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo, remite desde el frente de Vizcaya la siguiente crónica:
"¡Victoria, victoria! Nunca más justificado lanzar este grito que en esta fecha. La de hoy, ha sido la jornada más gloriosa de cuantas se han registrado desde que se inició el movimiento salvador de nuestra Patria.

Yo no sé si el descanso relativo que se concedió a nuestros soldados en los días del viernes y sábado obedecía a un plan premeditado de campaña, pero al conocer el resultado de la victoria de hoy, he comprendido que todo era necesario para abatir a un enemigo en tan inmejorables condiciones.

Hoy, con todas las ventajas a favor de los rojos y separatistas, nuestras tropas los han aplastado materialmente, destruyéndoles sus unidades, haciéndoles millares de heridos, más de 600 prisioneros y otros tantos muertos y ocupándose las cimas ingentes de Olaeta, Gardobi, la cima del monte Aranguito, con la ermita de Santa Cruz y el Monchote, posiciones todas ellas que rebasan en varios kilómetros los montes del pueblo de Ochandiano, que fueron tomadas en un asalto formidable. Pero ya al revés, es decir, cuando nuestras tropas habían rebasado Ochandiano, esa célebre población donde el separatismo vasco y el comunismo tenían su cuartel general desde el primer día del movimiento.

Pero si grande ha sido la derrota material sufrida por los rojos en el día de hoy, tan grande o mayor ha sido su derrota moral por el incalculable número de bajas causadas por muertos, heridos y prisioneros, que han diezmado sus filas y porque hemos podido comprobar que éstas eran las mejores fuerzas que traían de Asturias como última esperanza para contener el ataque iniciado y que fueron derrotadas en la forma más completa.

Baste decir que se vieron de tal manera desbordados que abandonaron hasta las baterías que defendían Ochandiano, y que dejaron en nuestro poder, así como un campamento completo, con sus casas desmontables de madera, algunas de ellas convertidas en almacenes de víveres y municiones que en cantidad fabulosa también quedaron en nuestro poder.

También hemos comprobado, por los prisioneros, heridos y muertos, que los rojos habían meditado en combate a niños; es decir, que no sólo han traído fuerzas de otros frentes, sino que han cometido verdaderos infanticidios.

Hay que suponer que si llevan los niños al combate es porque escasean los hombres capaces de luchar como tales.

No me deja la emoción entrar en nuevos detalles.

Hace dos días terminaba mi mensaje gritando: ¡Alava por España! Hoy, al poner la planta en la tierra de Vizcaya, en la hermosa Ochandiano, cuartel general de los separatistas, termino estas impresiones gritando emocionado: "¡Vizcaya por España! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército!"

Agrupación Escolar Tradicionalista

El pasado jueves tuvo una reunión el Consejo asesor local de la A. E. T. para tratar de la reorganización de la Agrupación con arreglo a las indicaciones del Jefe nacional don José María Zaldivar, que, como se sabe, no visitó recientemente para cambiar impresiones sobre el particular.

En dicha reunión los miembros del Consejo asesor local pusieron sus cargos a disposición del nuevo Jefe provincial, don Pedro María Ortiz, quien procederá inmediatamente a la constitución del nuevo Consejo.

También se trataron asuntos de importancia, relativos a la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda, que por acuerdo del reciente Congreso de Salamanca, residirá en Vitoria.

Urosolvina

Pesetas 6,30 frasco, en todas las farmacias.

Es de efectos sorprendentes en el Reuma, Gota, Arenillas, Cólicos nefríticos, Catarros de la vejiga, etc.

Here a su hermano al disparársele la pistola

Ayer domingo, Eduardo Ruiz de Arcaute y Paya, de 32 años, mecánico, se trasladó al vecino pueblo de Zubano, y allí, en compañía de su hermano Serapio y de un amigo, se dirigieron a una taberna para tomar un vermouth.

Al salir de la misma, Eduardo quiso mostrarles el funcionamiento de una pistola de la de su propiedad marca Browning, sacando el cargador de la misma y haciendo funcionar el gatillo, sin darse cuenta de que la pistola tenía una bala en la recámara. La bala fué a herirle a su hermano en un costado.

En grave estado fué trasladado al Cuarto de Socorro de esta Ciudad.

Un Museo de la guerra actual

Ha de ser sumamente interesante para las generaciones venideras conservar recuerdos y detalles de esta guerra regeneradora, en la que España renace. La Sociedad "Amigos de Laguardia" ha recogido esta legítima aspiración, que en el futuro han de sentir los hijos de los que hoy luchan, y para satisfacerla ha organizado en su Museo histórico una sección destinada a recoger y guardar objetos de la guerra.

El director del Museo, que es a la vez delegado de Bellas Artes de Alava, don Carlos Sáez de Tejada, y el presidente de "Amigos de Laguardia", don Alvaro de Gortázar, han puesto todo su empeño en esta sección, que resulta ya interesantísima.

Una vitrina está ocupada por una magnífica colección de Prensa nacional, extranjera y enemiga, y de la clandestina anterior al movimiento. A su lado curiosas fotografías de San Sebastián, Irún y Eibar, hechas por la aviación de Recajo en operaciones de reconocimiento y bombardeo. Más allá, diversas escarapelas e insignias, desde las que traen dibujada la hoz y el martillo o la efigie de Sabino Arana, hasta el piadoso detente, que pendió del pecho de un héroe.

En otro extremo, otra vitrina archiva Billetes de Banco de Santander, Bilbao, etc.; vales de racionamiento de agua y víveres de Toledo y Oviedo, sellos editados en las diversas poblaciones españolas con motivo de la guerra, documentación de la C. N. T. de Logroño y otras muchas curiosidades.

Merece destacarse la colección de balas inutilizadas de cañón, fusil y ametralladora y espoletas de bombas de aviación y bombas de mano, que permiten hacer un estudio de las distintas municiones utilizadas por nacionales y rojos. Esta colección va acompañada de una serie de fusiles cogidos al enemigo en el campo de batalla.

Finalmente, entre cascos de acero de los rojos—uno acribillado a balazos, que demuestra la buena puntería de nuestros soldados—y gorrillos de separatistas vascos, un banderín del Socorro Rojo Internacional de Málaga.

Inmediata a esta sección está la destinada a las guerras civiles del pasado siglo, en la que se guardan autógrafos de Carlos V, Isabel II, Alfonso XII, Castelar y Zumalacárregui; fotografías de estos mismos personajes y de Carlos VII, Alfonso Carlos y Doña Nieves; condecoraciones, monedas, detalles de uniforme, espadines y otras diversas armas y municiones, estampas y grabados de hechos guerreros, planos, mapas, etc.

He aquí sucintamente la relación de lo que el Museo encierra con relación a nuestras guerras y que se espera aumente muy pronto con nuevas aportaciones.

LUIS DE HARO

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagübel, 2.—Teléfono, 2158.
Curso, prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA TAQUIGRAFIA. FRANCÉS, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421

«LAGARTO»
EL MEJOR
JABON

mandado en consulta al Alto Tribunal Militar.

Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle: "Mi General, perdón por mi atrevimiento, pero como Español y como Soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar cómo administras la Justicia y cómo se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano y tan español".

José Millán Astray.

Ejercer la justicia es la más augusta misión del Jefe de Estado

Franco el justiciero

Pleno de emoción, escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser Español y de ser un Soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el Jefe del Estado.

El Asesor jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo Supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre, al que acompañaban todos los buenos sentimientos, cuál era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el Jefe, la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El General, a pesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado escuchaba, atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevísima meditación, dictaba su fallo. Yo con tanta respiración y después de escuchar el fallo del Jefe, nuestras miradas se cruzaban y ni una sola vez, la mía dió pruebas de duda: lo que mi conciencia había fallado era, idénticamente lo mismo que el fallo del Jefe.

Dos veces al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco se había antepuesto en aras de una Justicia tranquila y sin odios y había conmutado la pena, apartando de su mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vía de la más serena justicia.

En todas cuantas causas, y

eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué a condena definitiva aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrendos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen haya sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido conmutado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha

ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12
TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos

-- para Milicias --

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO
Teléfono 1696.—Constitución, 9